El arte y la bibliografía, por Elsa Barberena.

¿La tecnología nos permite apoyar las características de análisis y crítica y la evaluación?

Quizás la cantidad de información nos desvíe o dificulte el análisis y la crítica , pero por otra parte nos amplía el horizonte de la información.

¿Hasta que punto la bibliografía del arte mexicano ha utilizado la tecnología? 

Ejemplos de índices de revistas de arte como Arqueología mexicana que incluye texto completo de sus artículos sobre arte y arqueología prehispánica; México desconocido que indiza todos los periodos representativos del arte mexicano y ofrece texto completo de sus artículos; los Anales del Instituto de Investigaciones Estéticas que recientemente ofrece índice y texto completo de la mayoría de los artículos escritos por sus investigadores desde el año 1935, fecha en la que el Instituto se creó por el historiador de arte y bibliografo…;Artes de México que brinda sus tablas de contenido e imágenes a través de la red, como las otras revistas mencionadas, y se indiza en la base de datos MEXICOARTE, disponible a través de la biblioteca digital de la Dirección General de Bibliotecas de la Unam (http://bidi.unam.mx).
Otras direcciones electrónicas como las de Curare y Punto y Raya…muestran información y documentos sobre investigaciones en arte contemporáneo.

No hay que olvidar a los libreros como Espadaña Press que a través de la Red nos familiarizan con lo publicado sobre el arte virreinal en México (http://www.colonial-mexico.com/)
Índices como el Handbook of Latin American Studies de la Biblioteca del Congreso de los Estados Unidos de América (http://lcweb.2.loc-gov/hlas/mdquery.html) o el Hispanic American Periodical  Index de la Universidad de Texas, disponible a través de la biblioteca digital de la Dirección General de Bibliotecas de la Unam (http://bidi.unam.mx).

Las bibliografías de biografías de los artistas mexicanos son también importantes en el ULAN (Union list of artists names) en la página electrónica de la Fundación Getty, en Los Angeles, California ( www.getty.edu/research/conducting_research/vocabularies/ulan/ . Esta lista es un ejemplo no solamente de la información bibliográfica sino de los datos personales de muchos artistas mexicanos.  
