14. ADMINISTRACIÓN ACADÉMICA
Jun.1,1972 a Ago.15,1972


Coordinador de Mecánica de Fluidos, Departamento 





de Ingeniería Mecánica y Eléctrica, 







Facultad de Ingeniería,UNAM.







Funciones : revisión y adaptación de los              

programas de las asignaturas del área.

Jun.15,1976 a dic.12,1977


Coordinador de las opciones de Termociencias y de







Proyectos,

     





Sección de Ingeniería Mecánica, 

     





División de Estudios de Posgrado, 

     





Facultad de Ingeniería,UNAM. 

    





Funciones: revisión,actualización y formulación 

     





de los programas de las asignaturas.,

Ene.1,1978 a Jun.15,1978


Jefe de la Sección de Ingeniería Mecánica,







División de Estudios de Posgrado, 

     





Facultad de Ingeniería,UNAM.

     





Funciones: coordinación de las actividades de 2 





profesores de carrera y  13 profesores de 

asignatura; organización de cursos especiales; adquisición de bibliografía especializada;

contratación de personal académico visitante; etc.

Jun.15,1978 a dic.31,1986


Jefe del Departamento de Fluidos y Térmica, 







División de Ingeniería Mecánica y Eléctrica, 

      





Facultad de Ingeniería,UNAM.

Funciones: coordinación de las actividades académicas de 14 profesores de carrera, 40 profesores de asignatura y 25 ayudantes de profesor; organización de cursos especiales; adquisición de material bibliográfico, de materiales y equipo para los laboratorios de máquinas térmicas, de máquinas hidráulicas y de termofluidos; contratación de personal académico ordinario y visitante; coordinación y dirección de proyectos de investigación básica y aplicada en ingeniería térmica; etc.

A partir de 1988, al regresar de un período sabático, plantee a las autoridades de la Facultad de Ingeniería, la conveniencia de crear el Centro de Investigación y  Desarrollo en Ingeniería Térmica (CIDITER) como una dependencia del Departamento de Fluidos y Térmica enfocado a promover la contratación de proyectos patrocinados por la industria orientados a la concepción, investigación, desarrollo y adaptación de procesos y equipos que contribuyan al uso eficiente de la energía térmica y que impacten en lo mínimo posible al medio ambiente, utilizando para ello la experimentación avanzada y el análisis de frontera de los  fenómenos fundamentales que en dichos procesos y equipos se presentan. Dirigí el CIDITER de 1988 a 1992.

A finales de 1992, fui propuesto por el personal  académico del Laboratorio de Energía Solar del Instituto de  Investigaciones en Materiales, a formar parte de la terna para ser  considerada por el director de dicho Instituto a fin de designar al  nuevo Jefe del Laboratorio de Energía Solar, cargo que ocupé del 1º de marzo de 1993 al 14 de noviembre de 1996, donde coordiné las actividades de 20 investigadores -todos con doctorado-, 9 técnicos académicos, y el personal administrativo de apoyo que en el campo  del aprovechamiento de la energía solar, que se llevan a cabo en esa  subdependencia universitaria situada en la ciudad de Temixco, Mor.

Durante este período, dirigí y presenté ante las diversas instancias académicas y autoridades de la UNAM, el proyecto de transformación del LES en Centro de Investigación en Energía, que fue aprobado por el H. Consejo Universitario el 13 de noviembre de 1996.

A partir de 2007 funjo como Coordinador de Investigación dentro de la Secretaría de Posgrado e Investigación de la Facultad de Ingeniería de la UNAM.

15.ASESORIA Y CONSULTORIA
1978

Asesor de la Academia Nacional de Ingeniería en la revisión del "Proyecto para la creación de un Centro de Estudios de Posgrado en Ingeniería Mecánica y Maquinas-Herramienta" solicitado por el Centro de Investigación y Estudios Avanzados del IPN

1980

Asesor de educación superior y de posgrado de la Subdirección de Formación de Recursos Humanos, Instituto Nacional de Investigaciones Nucleares. Se llevó a cabo un programa de formación de ingenieros nucleares al nivel de posgrado, en cooperación con la Junta de Energía Nuclear de España.

1981

Asesor de educación de posgrado e investigación científica, CANNUMEX, S.A. de C.V. (empresa filial de Atomic Energy of Canada, Ltd.). 

1982

Ingeniero consultor para el aprovechamiento eficiente de la energía en el ingenio azucarero "Plan de Ayala", Cd. Valles,Tamps.

1982

Asesor de la Academia Nacional de Ingeniería en el proyecto "Oferta y Demanda de Ingenieros en el año 2000", solicitado por la Subsecretaría de Educación Superior e Investigación Científica, Secretaría de Educación Pública.

1984

Ingeniero consultor para aspectos tecnológicos de dispositivos sanitarios ahorradores de agua, Enrique Aguilar y Asociados, S.C. y la Dirección General de Construcción y Operación Hidráulica, DDF.

1985

Ingeniero consultor para el diseño y operación de modelos de redes de agua potable, Ingeniería y Desarrollo,S.A. y Dirección General de Construcción y Operación Hidráulica, DDF.

1988

Ingeniero consultor para el diseño térmico del sistema de enfriamiento  de las barras interconectoras del transformador de potencia a  rectificadores de una una planta productora de sal por electrólisis. Proyectos Básicos de Ingeniería, S.A. de C.V.

1990

Ingeniero consultor de ingeniería térmica para diversos proyectos  relacionados con el mejor aprovechamiento de la energía térmica en  ingenios azucareros, Centro de Investigación y Asistencia Técnica del  Estado de Querétaro,A.C. (a tiempo completo durante una año sabático).

1990

Coordinador del proyecto "La Formación de Investigadores en Ingeniería  en las Areas Prioritarias del País: Situación Actual y Prospectiva", de  la Academia Nacional de Ingeniería, solicitado por la Dirección Adjunta  de Planeación del CONACYT.

Desde 1985

Evaluador de la factibilidad técnica y financiera de proyectos de  investigación y desarrollo tecnológico solicitados a organizaciones  como el CONACYT, el COSNET (SEP), el Fondo de Estudios e  Investigaciones "R. J. Zevada", el ININ, el II-UNAM, el IIE, etc.

1991

Asesor del Instituto Mexicano del Transporte para el Programa de Ahorro  de Energía en el Transporte, instrumentado y administrado por la  Comisión Nacional para el Ahorro de la Energía (CONAE), de la SEMIP.

1991

Miembro del Consejo Técnico Asesor para la Calidad del Aire, SEDUE

1992

Asesor del proyecto de investigación "Factibilidad de chimeneas  ecológicas" realizado por el Instituto de Ingeniería, UNAM, por  encargo del Departamento del Distrito Federal

1995

Coordinador del grupo de asesores al Programa Universitario de  Energía (UNAM) para el anteproyecto de la Norma Oficial Mexicana  NOM-000-SCFI-1994 acerca de aislantes térmicos para muros y techos.
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