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Datos de profesor: Egresada de la Facultad de Filosofía y Letras, de la UNAM.  Es licenciada en Lengua y Literaturas hispánicas (titulada con mención honorífica por la tesis: “El discurso místico en el Kéter Maljut  de Shlomo ibn Gabirol”. Cursó la maestría en Letras (Españolas) en esta misma casa de estudios. Concluyó sus estudios de hebreo moderno en el Centro de Enseñanza de Lenguas Extranjeras, en la UNAM. Realizó una estancia de investigación en el Departamento de Estudios Semíticos, en el Área de Estudios Hebreos, en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Granada, España. Actualmente hace una especialización en hebreo bíblico, curso a distancia avalado por la Universidad Hebrea de Jerusalén. Estudió la maestría en Estudios Judaicos, en la Universidad Hebraica. Además de Textos Judeocristianos, imparte las materias: Literatura medieval, Cultura Medieval y renacentista y Literatura española de los siglos XVII y XVIII.
 
Justificación del curso: La Biblia no sólo es el comienzo de la tradición literaria hebrea sino también es una fuente importantísima de la que se ha nutrido la literatura universal. Desde la Edad Media hasta nuestros días, los ecos de sus historias, personajes, recursos poéticos, consejos sapienciales y parábolas se entretejen en nuevas tesituras, revelando así el poder de la palabra anunciado en los primeros versículos del libro de Génesis בראשית ברא אלוהים את השמים.  El hecho de que el relato bíblico comience con una letra que representa gráficamente una casa con la puerta abierta “ב” bet (hay que recordar que la lectura se hace de derecha a izquierda), nos permite reflexionar sobre las distintas posibilidades de lectura de un texto, que ha sido creado como un  universo infinitamente abierto. Entregarse al ejercicio interpretativo de un texto que tiene tantas puertas de acceso, entonces, implica asumir riesgos y con ello, la necesidad de hallar una línea de respaldo. Por ello, en este curso se pretende trabajar, en principio, desde su propio marco de producción tomando en cuenta el contexto histórico, lingüístico y cultural. Para después dar lugar a otras voces y otras labores exegéticas, pues como sabemos, un texto literario cobra nuevas dimensiones ante la mirada y escucha atenta del lector. Sobre todo, nos interesa establecer un itinerario dialógico con diferentes autores y artistas que incorporaron este universo narrativo y poético a sus propias invenciones. 

Método de trabajo:  Los alumnos harán un reporte ocasional de algunos libros del Antiguo y Nuevo Testamento. Las características de dichos trabajos serán especificadas oportunamente, pues estarán sujetas al género literario en cuestión. En los ensayos  deberán reflejarse los conocimientos adquiridos en clase, así como la incorporación de bibliografía especializada. En lo que concierne a la clase se dará una visión general de las principales etapas de la literatura bíblica. Sin embargo, como el recorrido literario es muy amplio, se tendrá que hacer una labor de síntesis y de selección de textos. Aunque ya se programaron las lecturas con las que se va a trabajar, existe la posibilidad de adaptarse a las propias necesidades e intereses de los alumnos.

Método de evaluación: 
50% Reporte de lectura semanal
50% Examen final

Objetivo general:

En el curso de textos judeocristianos se pretende que el alumno del plan nuevo de Letras modernas adquiera conocimientos básicos en torno a la estructura, géneros literarios, contenido y diversos enfoques interpretativos de la Biblia. Se pretende que al concluir el semestre, los alumnos manejen bibliografía especializada y actual de la Biblia, así como el manejo de herramientas necesarias para analizar la influencia del texto bíblico en autores de la literatura universal. 

Objetivos específicos:

1- Proporcionar bases simples, pero sólidas en torno a la literatura bíblica.
2- Analizar características de la lengua hebrea.
3- Conocer  interpretaciones tradicionales de algunos textos bíblicos que se hayan abordado en clase.
4- Conocer los principales géneros literarios del texto bíblico y sus respectivas características.
5- Abordar algunos trabajos literarios de distintas épocas inspirados en los textos bíblicos trabajados.


Temario	
		
 I. Aproximaciones al Antiguo Testamento/ Tanaj
1.1 Transmisión del texto, características lingüísticas, géneros literarios, establecimiento del canon. 
1.2 Estructura, simbolismos, imágenes y narraciones de Génesis (Bereshit). 
1.3 La literatura del exilio y los profetas. Análisis del Libro de Ezequiel y Jeremías.
1.4 Libros poéticos: Salmos (Tehilim), Job (Yob) y Proverbios (Mishley). El caso de Cantar de Cantares (Shir hashirim).
1.5 Más allá del versículo: los cuatro niveles interpretativos.
1.6  Introducción a la cabalá. El árbol sefirótico, la figura de Lilit y el Golem.
1.7 El lenguaje y la importancia del ritmo. Propuesta teórica de traducción de Henri Meschonnic.


 II: Tradición y ruptura en el pensamiento hebreo: el Nuevo Testamento.
2.1 Fijación del canon. Similitudes y diferencias con el Antiguo Testamento.
2.2 Estructura y características literarias de los evangelios sintéticos. Análisis del endemoniado gadareno.
2.3 Función política de las parábolas.
2.4 El género epistolar y su transmisión universal.
2.5 La figura femenina en el Nuevo Testamento.
2.6 Concepto de infierno y análisis del Apocalipsis.
2.7 Las traducciones de la Biblia.


III: Intertextualidades bíblicas
3.1 Ecos en la narrativa medieval. Cuentos de Canterbury y El Decamerón.
3.2 El paraíso perdido de John Milton.
3.3  “El Gólem” de Borges.
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